

上接05版

淄博市水利局： 把孝妇河打造成高品质生态走廊

4月20日，全域公园城市建设新闻发布会上，淄博市水利局党组成员、市孝妇河综合服务中心党组书记、主任宋爱香，就孝妇河文化休闲生态观光带项目的实施背景和意义、项目概况及推进计划回答了记者提问。

孝妇河是淄博的母亲河。历年来，淄博市委、市政府高度重视孝妇河的建设和管理工作，特别是2015年实施孝妇河全流域综合整治和2019年启动孝妇河干流治理工程

之后，孝妇河流域的水生态、水安全有了很大提升，沿线群众的满意度大大提高，但是从流域上来看，仍存在水生态环境不稳定、绿化景观标准低、流域整体功能发挥不足等问题。

“按照淄博市委、市政府关于全域公园城市建设等有关工作要求，我们牵头组织编制了《孝妇河文化休闲生态观光带总体策划方案》，将其作为孝妇河实现高质量发展的重要机遇，率先打造‘全域公园城市’

建设的先行示范、高品质生态走廊。”宋爱香介绍说。

该项目列入2021年淄博市重大项目和重大民生实事项目，将按照“对标一流、谋划长远、统筹协调、注重实效、强化差异”的总体要求，对孝妇河进行整体生态修复和景观提升，进一步改善生态环境，提升城市品质活力，推进孝妇河流域生态文明建设、城乡统筹发展、产业转型升级和城市文化复兴，实现生态空间与城乡空间的有机融合，推动淄博

进入拥河发展新阶段。

项目范围自博山区乐疃村至周村区界，全长64.7公里，面积约1756公顷，总投资约64.96亿元。项目总体策划以“4+3战略”为发展思路，即“水、绿、路、文化复兴”四大核心战略及“城市更新、乡村振兴、旅游经济”三大发展战略，主要实施干流沿线道路贯通、景观整治及绿化提升、新建生态公园及原有公园提升改造、滨河界面改造提升、旧城更新示范工程、干流沿线乡村振兴

示范工程等6大部分，共计39项工程。项目目前已开工，2023年年底竣工。

项目计划分三期实施，一期工程19项，二期工程16项，远期工程4项。一期首批工程9项，计划2021年5月份全面展开；一期其他项目10项，计划2021年10月份开工，年内完成投资5亿元。

项目已于4月12日正式开工，相关区县正在加快推进拆迁工作，确保5月份9项一期首批工程全面展开。

淄博市农业农村局： 今年计划全市三成镇办开建田园综合体

4月20日，全域公园城市建设新闻发布会上，淄博市农业农村局二级调研员杨明永就公园化田园综合体建设有关情况回答了记者提问。

田园综合体的概念是在2017年中央1号文件首次被正式提出，它是以乡村为发展平台，以农业为基础，以农民为参与主体，以观光休闲功能为主题，集农业生产、农民就业、休闲文旅、商业服务、田园

社区为一体的乡村开发策略；也是集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的美丽乡村建设的一种前瞻性的、可持续性的乡村综合发展模式，集循环农业、创意农业、农事体验、新型社区四位一体。

田园综合体具有功能定位准确、区位及基础条件较优、政策支持显著、商业模式优秀、对农业作用显著、生态环境好等六方面特点，大体分

为旅附农型、农辅旅型、综合发展型、农旅合一型等四种发展模式。

田园综合体建设的重点是抓好生产体系、产业体系、经营体系、生态体系、服务体系、运行体系等六大支撑体系建设。

从概念来讲，生态化、公园化田园综合体首先要属于田园综合体范畴。也就是说生态化、公园化田园综合体首

先要符合田园综合体的基本构成要素。

从发展模式来讲，生态化、公园化田园综合体更加侧重于“三产带动”，建设中要突出景观建设以及农文结合、农旅结合或农文旅结合。

从发展方向来讲，相比普通的田园综合体，依据全域公园城市建设，生态化、公园化田园综合体具有覆盖面广、发展速度快等特点。根据方案

要求，淄博市2021年计划各区县30%的镇办要开工建设1个田园综合体。利用三年左右时间力争每个镇办至少有一处生态化、公园化的田园综合体。

从建设标准来讲，它与目前开展的市级以上田园综合体建设标准既有联系又有区别。具体的生态化、公园化田园综合体建设标准，淄博目前组织有关专家正在研究制定当中。

淄博市文化和旅游局： 重磅推出“齐彩夜生活淄博八点半”夜间活动

4月20日，全域公园城市建设新闻发布会上，淄博市文化和旅游局党组副书记张振香就高质量推进全域公园城市建设文旅方面的工作情况回答了记者提问。

今年，淄博市文化和旅游局以文旅融合促进全域公园城市建设为引领，聚焦打造“20分钟文化健身圈”任务部署，着眼群众需求，立足单位职能，积极谋划、统筹推进文化项目和服务供给产品建设水平。重点突出抓好文旅示范项目建设、全域旅游示范区

创建、公共文化设施建设、城市文化品质提升、文化产品供给等5个方面重点工作，推动齐文化传承创新大突破，城市能级活力大提升，确保全域公园城市建设文旅提升行动落实见效。

聚力抓好公园城市文旅示范项目建设。结合全域公园城市建设，实施“文化+”“旅游+”“文化旅游+”，推动淄博市文旅新业态发展。按照全域公园城市标准，加快推进高青县、周村区创建省级全域旅游示范区，淄川区、博山

区创建国家级全域旅游示范区，打造形成旅游先行区和创新区。聚焦政策、资金、土地等要素优势，加快金鼎1948文化创意产业园、中华传统民俗文化创意园、鲁商示范园、天鹅湖罗曼园等重点项目建设，壮大文化旅游产业规模。

着力提升文旅服务供给能力水平。加快推进淄川区文化中心、临淄区市民中心、高新区文体中心建设，发挥文化辐射功能，提升文化服务品质。实施齐故城遗址公园、古车馆、太公祠、朱彦夫红色文

化园等一批文博场馆提升项目，完善公共图书馆、博物馆、文化馆等文化场馆覆盖体系，扎实推进文化遗产保护利用和传承发展。引导社会资本投资建成10家开放共享、规范运营的城市书房和40个阅读吧。发行“乐游淄博”旅游通卡，策划一系列文化旅游营销活动，创新开展文化旅游营销推广，形成一套线上线下融合的全方位市场推广矩阵。

精心打造城市文化活力提质项目。着力加强齐文化研究创新、阐发推广、传承保

护，高水平策划举办齐文化节、“2021齐文化与稷下学高峰论坛”“稷下学宫·中国社会学溯源论坛”等节会活动，着力打造一批气质独特的“文化IP精品”。打造书香周、时尚月、艺术季品牌，举办淄博麦田音乐节、“齐舞·悦动”淄博文化艺术季、淄博乐队音乐节、淄博城市戏剧节等特色文化活动。在淄博中心城区及部分区县文旅消费集聚区举办“齐彩夜生活淄博八点半”等夜间文化活动，不断满足群众文化需求。

淄博市体育局： 建设多功能运动场40片时尚运动场地20处

4月20日，全域公园城市建设新闻发布会上，淄博市体育局党组成员、副局长李冬表示，结合全域公园城市建设，体育部门市区联动，以完善15分钟健身圈、打造品质生活、时尚活力城市为目标，主要有

以下任务：

建设多功能运动场40片，集足球和篮球功能的笼式运动场地，主要是分布在城市社区。

配合多彩活力青年创业友好型城市建设，在各区县布

局建设部分时尚运动场地20处，主要涉及极限运动、跑酷、轮滑、滑板、攀岩、潮玩基地等。

各区县改扩建10处体育公园，同时配合相关部门，对齐盛湖、孝妇河湿地公园等公

园内增加体育健身场地设施，积极参与孝妇河文化休闲生态观光带内体育设施和体育公园规划建设工作，把体育公园打造成为人民群众喜闻乐见的全民健身新载体。

通过今年乃至今后几年

持续加大对全民健身场地设施的建设，不断完善、提升群众健身场地的数量和质量，不断满足群众举步可就的健身需求，改善生活品质，真正让运动健身成为一种生活方式。

七部门答记者问